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 گروه ورزشی /خواهران منصوریان و 
صدیقه دریایی با کسب سه مدال طلا، 
پس از درخشش زهرا کیانی ملی‌پوش 
تالو، در چهارمین روز رقابت‌های ووشوی 
قهرمانی جهان در برزیل، باعث شدند 
بار دیگر نام ایران در صدر جدول 
افتخارات جهان قرار گیرد.  صدیقه 
دریایی، سانداکار وزن ۶۵ کیلوگرم که 

با شکست حریفانی از مکزیک و ایتالیا 
راهی فینال شده بود، در دیدار پایانی 
نیز سوده‌ناز گولی از ترکیه را با نتیجه 
۲-۰ شکست داد و صاحب نشان طا 
شد. خواهران منصوریان نیز به پیروی 
از او، روزی طلایی را برای تیم ملی رقم 
 ۷۰ زدند.  سهیلا منصوریان، در وزن 
کیلوگرم پس از کنار زدن حریفانی از 

برمودا و تونس، در فینال با نتیجه ۱-۲ 
حریف معروف چینی خود را شکست 
داد و مدال طلا را به دست آورد. شهربانو 
منصوریان، کاپیتان تیم ملی، در وزن ۷۵ 
کیلوگرم، پس از پیروزی بر ووشوکاران 
مصر و آمریکا، در فینال با نتیجه ۰-۲ 
حریف هندی را از پیش رو برداشت و 
سومین طای دختران ایرانی را کسب 

کرد. این سه مدال طلا سبب شد 
شب درخشانی برای ایرانی‌ها در برزیل 
رقم بخورد. پیش از این درخشش سه 
ملی‌پوش ساندا، زهرا کیانی، ملی‌پوش 
تالو، مدال طلای خود را کسب کرده 
بود. بدین ترتیب تا پایان روز چهارم و 
قبل از رقابت‌های فینال ساندا مردان، 
ایران موفق به کسب ۵ مدال طا 

)مهدی مرادی، زهرا کیانی، صدیقه 
دریایی، شهربانو و سهیلا منصوریان( و ۲ 
مدال برنز )شاهین بنی‌طالبی و سهیل 
موسوی( شده بود.  در بخش مردان نیز 
شجاع پناهی، عرفان محرمی و محسن 
محمد سیفی، سانداکاران اوزان ۶۵، ۷۰ 
و ۷۵ کیلوگرم، برای کسب مدال طلا با 

حریفان خود به رقابت پرداختند.

روزهای خوش ووشوی ایران 
در قهرمانی جهان برزیل

  شب طلایی 
دختران ساندا

ایران - ازبکستان ملاقات متفاوت در فینال

یوزها به دنبال تکرار قهرمانی
 گروه ورزشی /  تیم ملی فوتبال ایران در فینال 
تورنمنت کافا ۲۰۲۵ مقابل ازبکستان به میدان می‌رود. 
عملکرد شاگردان قلعه‌نویی در دیدار آخر مرحله 
گروهی مقابل تاجیکستان نگرانی‌هایی را ایجاد کرده 
است. در این بازی، ایران نتوانست هماهنگی لازم را 
در فاز هجومی و دفاعی نشان دهد و در برخی دقایق، 
سرعت و کنترل توپ را از دست داد.  اگرچه نتیجه 
بازی منجر به شکست سنگین نشد، اما عملکرد تیم 
نشان داد که هنوز نقاط ضعفی در انتقال از دفاع به 
حمله و بهره‌برداری از موقعیت‌های ایجاد شده وجود 
دارد. این موضوع می‌تواند در فینال مقابل ازبکستان 
تهدیدی جدی برای ایران باشد.  از سوی دیگر، میزبان 
مسابقات، تیم ملی ازبکستان، با حمایت هواداران 
پرشور و ستاره‌هایی مثل شومورودوف و فیض‌الله‌یف 
تهدید جدی برای ایران محسوب می‌شود.   قلعه‌نویی 
اکنون وظیفه دارد نقاط ضعف تیم را اصاح کند، 
هماهنگی خط میانی و خط حمله را افزایش دهد و 
تمرکز بازیکنان را برای یک نمایش تاکتیکی و مؤثر در 

دیدار نهایی بالا ببرد.

عضو جدید کمیته فنی فدراسیون تکواندو

 آذرمهر: ساعی باید پاسخگو باشد
 گروه ورزشی/ مریم آذرمهر، سرمربی اسبق تیم ملی 
تکواندو و عضو جدید کمیته فنی فدراسیون، بر این 
باور است که کمیته فنی چاره‌ای جز انتخاب مهروز 
ساعی به عنوان سرمربی تیم ملی زنان نداشته است.  
او که بتازگی به جمع اعضای کمیته فنی فدراسیون 
تکواندو پیوسته، می‌گوید: »کمیته فنی وقتی دید تا 
قهرمانی جهان)بزرگترین رویداد تکواندو(زمان زیادی 
باقی نمانده، بهترین تصمیم را سپردن هدایت تیم 
به مهروز ساعی دانست. ساعی سه سال و نیم کنار 
تیم بوده، با ملی‌پوشان زندگی کرده و همه ابعاد 
شخصیت و توانایی‌های آنها را می‌شناسد. به علاوه، 
او تجربیات و دانش جدیدی از مداح کسب کرده  
است.«  آذرمهر درباره مسئولیت جدید ساعی افزود: 
»اکنون مهروز ساعی مسئولیت سنگین‌تری بر دوش 
دارد. ممکن است خوشحال باشد، اما با مسئولیت 
جدید، استرس او نیز بیشتر شده است؛ زیرا هیچ 
یک از اعضای کمیته فنی با سرمربیگری او مخالفت 
نکرده‌اند و اگر در مسابقات جهانی نتایج قابل قبولی 
به دست نیاید، ساعی باید پاسخگو باشد و کمیته فنی 

تصمیمات تازه‌ای اتخاذ خواهد کرد.«

سوژه

 گروه ورزشی /اقتصاد ورزش در جهان امروز و 
مشخصاً در این مجال، فوتبال باشگاهی بر پایه‌ 
حق پخش تلویزیونی استوار است؛ درآمدی 
پایدار که نه‌تنها حیات باشگاه‌ها را تضمین 
می‌کند، بلکه موتور محرک توسعه‌ زیرساخت‌ها 
و ارتقای کیفیت رقابت‌ها نیز محسوب می‌شود. 
در اروپا، حق پخش نه یک مزیت جانبی، بلکه 
ستون اصلی اقتصاد فوتبال حرفه‌ای است، اما 
رقابت های باشگاهی فوتبال ایران سال‌هاست 
از این منبع حیاتی محروم مانده و نتوانسته 

سهم واقعی خود را از این سفره‌ 
بزرگ اقتصادی به دست آورد.
 در لیگ‌های معتبر اروپا، از 

 A لیگ برتر انگلیس گرفته تا بوندسلیگا و سری
و باقی لیگ های معتبر حق پخش، اصلی‌ترین 
منبع درآمد باشگاه‌هاست. بر اساس آمار فیفا، 
میانگین درآمد حق پخش در پنج لیگ بزرگ 
اروپا در فصل ۲۰۲۳-۲۰۲۲ به 8/9 میلیارد یورو 
رسید. در لیگ برتر انگلیس، آغاز دور جدید 
قراردادها موجب افزایش ۱۱ درصدی میانگین 
درآمد تیم‌ها شد و سهم باشگاه‌ها از حق 
پخش به ۵۳ درصد رسید. در آلمان ۴۰ درصد، 
 اسپانیا ۵۰ درصد، ایتالیا ۵۴ درصد و فرانسه 
۳۰ درصد از درآمد حاصل از پخش مستقیم در 

اختیار باشگاه‌ها قرار دارد.
 این اعداد به وضوح نشان می‌دهد حق پخش، 
ستون اصلی اقتصاد فوتبال حرفه‌ای است. 
در بوندسلیگا، درآمد حاصل از حق پخش 
فصل گذشته با رشد ۱۰ درصدی به 5/1 میلیارد 
یورو رسید و در سری A ایتالیا نیز با سهم ۵۴ 

درصدی باشگاه‌ها، این رقم تقریباً مشابه شد. 
چنین ارقامی تأکید می‌کنند باشگاه‌ها تنها 
زمانی می‌توانند در مسیر حرفه‌ای شدن حرکت 
کنند که از درآمد مستقیم پخش تلویزیونی 

بهره‌مند باشند.
وقتی پیمان جبلی روز سوم آبان 1402 در 
حاشیه جلسه هیأت دولت از موافقت وزارت 
ورزش با پیشنهاد مطرح شده از سوی رسانه 
ملی در موضوع حق پخش تلویزیونی خبر داد، 
بیش از یک سال از حواشی مرتبط با موضوع 
حق پخش مسابقات ورزشی از صدا و سیما 
می گذشت و حالا بعد از نزدیک به دو سال 
از این وعده، خبر رسید که لایحه نظام جامع 
باشگاهداری که در دولت سیزدهم مطرح شده 

بود، سر از بهارستان درآورده است.
 نمایندگان مجلس در نشست علنی دیروز، در 
جریان تصویب ماده‌ ۱۷ این لایحه با ۲۴۱ رأی 
موافق، ۳ رأی ممتنع و بدون رأی مخالف ، با 
تبدیل آن به قانون موافقت کردند. بر اساس 
این ماده، باشگاه‌ها ذی‌نفع اصلی حقوق ناشی 
از مسابقات معرفی شده و سازمان برنامه و 
بودجه موظف به تأمین اعتبارات حق پخش 
شده است. با این حال، این مصوبه هنوز 
به یک مشکل بنیادین پاسخ نمی‌دهد؛ چرا 
صدا‌وسیما در این فرآیند هم »بازیگر« است 

و هم »داور«؟
 نکته تأمل‌برانگیزتر اینکه چرا دولت باید 

هزینه‌ حق پخش فوتبال را تقبل کند، در حالی 
که درآمد هنگفت حاصل از پخش تلویزیونی به 
جای باشگاه‌ها، مستقیماً به خزانه‌ صدا‌وسیما 

واریز می‌شود؟
 بر اساس برآوردهای سال ۱۴۰۳، تنها دو باشگاه 
استقلال و پرسپولیس می‌توانند بین ۳۲ تا ۵۸ 
هزار میلیارد تومان درآمد از پخش تلویزیونی 
کسب کنند، اما علیرغم این درآمد نجومی، 
باشگاه‌ها همچنان برای تأمین هزینه‌های 
اولیه خود به زمین و زمان می‌زنند تا شاید 
هزینه‌های خود را به روش‌های مختلف تأمین 

. کنند
 تصویب این قانون، بیش از آنکه رضایت 
موجب  بیشتر  کند،  جلب  را  باشگاه‌ها 
خرسندی صدا‌وسیما شده است. رسانه‌ ملی 
بدون تقسیم درآمد هنگفت حاصل از پخش 
مسابقات ورزشی بویژه فوتبال، از جیب دولت 
سهم ناچیزی به باشگاه‌ها پرداخت می‌کند تا 
در ظاهر، حق پخش تلویزیونی به باشگاه‌ها 

رسیده باشد.
 تجربه جهانی نشان می‌دهد رقابت میان 
ی  م‌ها سیو کنسر و  صی  خصو ی  شبکه‌ها
بین‌المللی بهترین معیار ارزش‌گذاری حق 
پخش است، اما فوتبال ایران همچنان زیر 
سایه‌ چنین سیاست هایی در حوزه‌ حق پخش 

گرفتار خواهد ماند.
 اگر این تناقض برطرف نشود، هیچ آیین‌نامه 
و مصوبه‌ای نمی‌تواند کارکرد واقعی داشته 
باشد. حق پخش واقعی تنها زمانی محقق 
می‌شود که مرجع قیمت‌گذاری مستقل و 
بی‌طرف ایجاد شود و درآمد حاصل از پخش 
مستقیم، مستقیماً به باشگاه‌ها برسد. در این 
صورت است که فوتبال ایران می‌تواند به مسیر 
حرفه‌ای شدن و توسعه‌ پایدار اقتصادی بازگردد.

معمای پیچیده‌ای که برای فوتبال حرفه‌ای حل نشده باقی ماند

تلویزیون برنده بزرگ پخش مسابقات باشگاهی؟

 این مصوبه هنوز به یک مشکل بنیادین پاسخ نمی‌دهد؛ چرا 
صدا‌وسیما در این فرآیند هم »بازیگر« است و هم »داور«؟  نکته 
تأمل‌برانگیزتر اینکه چرا دولت باید هزینه‌ حق پخش فوتبال را تقبل 
کند، در حالی که درآمد هنگفت حاصل از پخش تلویزیونی به جای 

باشگاه‌ها، مستقیماً به حساب صدا‌وسیما واریز می‌شود؟

 پاسور تیم والیبال جوانان 
بعد از معافیت از خدمت سربازی

  کوکجیلی: 
دلچسب‌ترین پاداش بود

 مهری رنجبر / معافیت از خدمت سربازی، شیرین‌ترین 
پاداشی بود که پس از قهرمانی جهان نصیب بازیکنان 
تیم والیبال جوانان ایران شد. پاداشی که آن‌قدر 
ارزشمند بود که عمران کوکجیلی، پاسور تیم جوانان، 
با خوشحالی می‌گوید: »این دلچسب‌ترین پاداشی 
بود که گرفتیم. در واقع انگیزه اصلی ما برای قهرمانی 
جهان، همین معافیت از سربازی بود که خدا را شکر با 

قهرمانی، مسئولان آن را به ما دادند.«
 او تعریف می‌کند که صبح دیروز وقتی از خواب بیدار 
شده این خبر خوش را شنیده است: »از آنجا که در دو 
دوره گذشته هم بازیکنان جوان پس از قهرمانی معافیت 
گرفته بودند، تقریباً می‌دانستیم ما هم آن را دریافت 
می‌کنیم؛ اما کمی تردید داشتیم. صبح دیروز وقتی از 
خواب بیدار شدم و در فضای مجازی این خبر را خواندم، 
خیلی ذوق کردم؛ چون فکر نمی‌کردم مسئولان این 

پاداش شیرین را به این زودی به ما بدهند.«
 کوکجیلی رقابت‌های قهرمانی جهان را تجربه‌ای بسیار 
دشوار اما ارزشمند توصیف می‌کند: »مسابقات قهرمانی 
جهان تجربه‌ای خیلی سخت، اما در عین حال ارزشمند 
بود. بهترین تیم‌های جهان حضور داشتند و سطح 
مسابقات بسیار بالا بود. به هر حال، تیم نوجوانان سن 
کمتری دارند، اما در رده جوانان شرایط متفاوت است و 
کار بسیار دشوارتر می‌شود. کسانی که قهرمانی جهان را 
تجربه کرده‌اند می‌دانند منظور من از سختی چیست. 

خدا را شکر که توانستیم قهرمان شویم.«
 به گفته پاسور تیم والیبال جوانان، هدف قهرمانی 
جهان از مدت‌ها قبل مشخص شده بود: »ما قهرمانی 
جهان را نه شش ماه قبل و نه تنها پیش از بازی فینال 
تعیین نکردیم؛ بلکه همان روز اولی که تمرینات برای 
قهرمانی آسیا را آغاز کردیم، هم‌قسم شدیم تا قهرمان 
جهان شویم. همان‌جا، با اینکه قهرمانی آسیا برای ما 
اهمیت زیادی داشت، اما هدف نهایی‌مان قهرمانی 

جهان بود که خدا را شکر محقق شد.«


